

廣東改革開放元老：香港繁榮穩定離不開鄧公

梁廣大讚香港文匯報：率先報道南巡 推動改革開放

香港文匯報訊（記者 肖智、李芳）8月21日，原廣東省委常委、珠海市委書記梁廣大應邀來港參加鄧小平誕辰110周年大型展覽活動，期間專程到香港文匯報史館參觀。在香港文匯報1992年2月14日刊發的鄧小平在珠海的照片前，他稱讚文匯報當年勇於率先發表這組照片，為推動中國的改革開放事業作出了重要貢獻。

深情回憶小平在珠海足跡

他指着當年的一幅幅照片向香港文匯報王樹成社長、馮瑛冰副社長等深情回憶了鄧小平在珠海的場景：當時小平的身體很好，精神矍鑠，這是在芳園大廈，這是在亞洲仿真公司……

他表示，香港文匯報等單位在香港舉辦鄧小平誕辰110周年紀念活動很有意義，既表達了國人對一代偉人深深的敬意，也有助於香港和海外更好地了解中國內地改革開放的歷史背景。作為小平南巡的見證人，非常高興看到不少香港各界人士懷着崇敬的心情自發地來參加紀念活動。



梁廣大（中）21日參觀香港文匯報史館，指當年的一幅幅照片向香港文匯報王樹成社長（右）、馮瑛冰副社長（左）等深情回憶了鄧小平在珠海的場景。

光臨香港文匯報紀念展 緬懷小平香江情

香港文匯報訊（記者 李望賢）8月22日是鄧小平誕辰110周年紀念日，香港文匯報等單位舉辦的「光輝歷程——紀念鄧小平誕辰110周年大型展覽」21日在香港會議展覽中心開幕，曾經陪同鄧小平南巡的廣東改革開放元老——前深圳市委書記李灝和前珠海市委書記梁廣大應邀出席，為開幕禮剪綵。二老深情回顧鄧小平生平，緬懷這位世紀偉人與特區、與香港的淵源，稱鄧公「一國兩制」構想非凡，香港繁榮穩定離不開鄧公。

21日上午9點多，88歲高齡的李灝和近80歲的梁廣大便來到香港會議展覽中心的會場，一見到鄧小平的女兒鄧林和鄧榕，格外親切，大家握手熱烈交談，氣氛融洽。他們還注意到《文匯報》關於鄧小平和特區成立的系列報道，禁不住仔細閱讀。

「小平遺憾未來港」

開幕禮後，李灝和梁廣大認真觀看關於鄧小平生平的展覽，兩人不時向工作人員詢問更詳細的情況，並和大家交流各自對鄧小平的認識。在看到關於鄧小平南巡的照片時，兩人神情嚴肅，仔細地看著每一幀圖片。當參觀到鄧小平「情繫香港」的部分時，展覽的一張照片引起大家的注意，那是鄧小平1992年南巡到深圳，在剛剛建好的皇崗口岸深情眺望深圳河對面的香港，當時李灝就站在鄧小平身旁。他的思緒，彷彿又回到了當年，「遺憾，他只差一點就可以走過去了。」

在「平民懷襟」這個單元，看到鄧小平與家人的合影，李灝不禁提到自己正在觀看的《歷史轉折中的鄧小平》電視劇的情節，「為照顧殘疾的兒子鄧樸方，70多歲時還打熱水給兒子擦背，還彎腰到床底幫忙撿東西，很感人。」

「一國兩制構想非凡」

李灝指出，紀念鄧小平展覽在香港舉辦有特別的意義，能夠加深香港市民對鄧小平的認識。「正是有了鄧小平，香港才得以無需打仗和平回歸，發展至今成為國際大都市。」

梁廣大稱，他自1997年香港回歸時來過後，便未曾再踏足香江。如今再來，深感香港大都市風采不減。香港《文匯報》舉辦的此次展覽非常具有現實意義，鄧小平對香港、對內地乃至對世界的格局變化都有着深遠的影響，尤其是改革開放以來，國家有了很大的發展，應當讓更多的人有所了解，珍惜當下。「『一國兩制』的構想很非凡，沒有這個構想，不可能有香港的和平回歸，沒有背靠祖國這個堅強的後盾，香港也不可能實現這麼快的發展。我們珠海臨近香港，親身感受到回歸以來香港的持續變化。鄧小平對香港的繁榮發展所作出的貢獻，不可磨滅。作為中國人，我們應該感到光榮。」

李灝（左）與梁廣大為特區開創者，親歷鄧小平南巡。記者李望賢攝



李灝（前）、梁廣大（後左一）認真參觀展覽中關於小平南巡的圖片。記者李望賢攝

親歷小平南巡 見證南方談話



1992年，鄧小平向梁廣大（右一）等省市領導說，一定要進一步改革開放。資料圖片



1992年，廣東省委書記謝非，深圳市委書記李灝（握手人）、市長鄭良玉在深圳火車站歡迎鄧小平。



2012年12月8日，習近平在廣東深圳蓮花山向鄧小平像敬獻花籃後與李灝（右一）、梁廣大（左一）等交談。

小資料
李灝和梁廣大分別擔任過深圳、珠海經濟特區的一把手，親歷改革開放總設計師鄧小平的南方之行，見證影響中國的南方談話。他們在任期間，厲行改革開放，使特區很好地承擔了改革試點和開放窗口的雙重功能。2012年12月8日，上任不久的中共中央總書記習近平將第一次地方考察選在了廣東，並將第一站選在了深圳，李灝、梁廣大也受邀到深圳蓮花山，與習總書記一起向鄧小平雕像敬獻花籃。

李灝
現年88歲高齡的李灝，從1985年調任深圳，掌舵8年，為深圳特區歷史上任期最長的市委書記。1992年1月18日，鄧小平第二次南下考察，李灝全程陪同。

梁廣大則於1983年10月調任珠海經濟特區，一幹16年，他親歷了鄧小平兩次南巡。鄧小平1984年第一次南巡，仍健在的親歷者不多，留存資料更少，有鑒於此，這位已近80歲的老領導，用3萬多字的筆墨，詳細記錄了鄧小平兩次南方之行，還於去年舉辦了鄧小平南方之行展覽，詳細展示了兩次南巡的細節，以及對特區發展的重要意義。記者李望賢

全面深化改革 特區大有可為

香港文匯報訊（記者 李望賢）對於新時期特區應該如何繼續擔當為全國「先行先試」的使命，李灝和梁廣大均指出，特區仍然大有可為。

李灝在經濟特區發展剛開始起步時從國務院副秘書長調任深圳市委書記，各界對特區的非議、反對一直不斷的背景下，李灝在內地最早推行產權制度改革，開設證券交易所，率先設立監察局，在深圳掌舵8年，創造了令人矚目的「深圳速度」。

他表示，當時中國剛剛開始改革開放，不可能所有的地方都鋪開，設立特區，就相當於一個試驗區。特區成功，就說明中國特色社會主義是成功的，作為特區人，任務光榮而艱巨，每一項改革不管是成功還是失敗，對全國都具有借鑒意義。當前，中國還在持續進行多方面的改革，比如收入分配、稅收制度等等，可做的事情還有很多，但不能操之過急。

寄語香港文匯報促進兩地融合 發揮更大影響

香港文匯報訊（記者 李望賢）鄧小平兩次南下視察，發表重要講話，香港《文匯報》在關鍵的時刻加以報道，為特區的發展給予了輿論上的支持。李灝、梁廣大對香港《文匯報》均十分關注，希望香港《文匯報》不斷擴大在香港和內地的影響力，促進香港和內地的融合。

李灝表示，香港《文匯報》是一份歷史悠久的大報，自己從年輕的時候就開始關注。在香港回歸以前，香港《文匯報》就辦得風生水起，在回歸之後，更要不斷擴大自身的影響力，根據讀者的需要，多報道一些內地的情況讓香港了解中國的發展，報道香港作為一個國際都市的一些先進經驗為內地借鑒，促進兩地之間的融合。梁廣大希望，在新的時期下，香港《文匯報》能夠與國家的發展一樣，越來越好。



胡福明 記者蔡金龍攝

「真理標準」作者：沒小平就沒思想解放

香港文匯報訊（記者 楊明奇、趙勇 南京報道）「要不是鄧小平，當年我就要坐牢了，也不會有席捲全國的第一次思想解放」，說起36年前那篇著名的《實踐是檢驗真理的唯一標準》，文章主要作者、現年79歲的胡福明老先生記憶猶新。

1977年，全國上下仍然沉浸在粉碎四人幫和文革結束的巨大喜悅中，但百廢待興的中國往何處去，社會上仍然沒有清晰的認識。2月7日，《人民日報》、《解放軍報》、《紅旗》雜誌共同刊發的一篇社論，提出「凡是毛主席作出的決策，我們都必須擁護，凡是毛主席的指示，我們要始終不渝地遵循」（即著

名的「兩個凡是」）。南京大學哲學系年輕教師胡福明敏銳地感覺到，如果不從理論上、思想上打破「兩個凡是」的禁錮，中國就沒有出路、文革就不能否定、當時呼聲極高的鄧小平就無法出來工作。

作為一個曾經被打成反革命的青年教師，胡福明深知，批判「兩個凡是」，「就是跟中央作對，是掉腦袋的事」，但「國家興亡、匹夫有責」，經思考再三，還是決定下筆。1977年6月，他利用陪護患病妻子的空隙，在醫院走廊上完成了文章提綱。妻子出院一周後，8,000多字的初稿完成。稿件寄給《光明日報》理論部哲學組組長王強華

後，等了4個月都沒有回應。

擔心坐牢 小平「解圍」

在焦慮的等待中，王強華終於來信了：稿子用，但要改。此後，這篇文章歷經了10次修改，最後經胡耀邦審定後在《光明日報》頭版刊發。文章迅速引發了全國反響，有人說這是「砍旗」，也有人說這是「東風第一枝」。直到1978年6月2日，鄧小平在全軍政治工作會議上發表講話，指出實踐是檢驗真理的標準，反對本本主義，強調來個思想大解放，胡福明一直懸着的心才放了下來，「不用坐牢了」。「現在紀念鄧小平，最好的方式就是繼

續解放思想，不斷推動全面深化改革。」胡福明說。



1978年5月11日，《光明日報》發表特約評論員文章《實踐是檢驗真理的唯一標準》。資料圖片

紀念郵票發行

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）為紀念鄧公誕辰110周年，中國郵政22日發行《鄧小平同志誕生一百一十周年》紀念郵票一套4枚，由香港文匯報深圳傳真李志宏設計，北京郵票廠印製，根據歷史真實照片繪畫而成，生動地表現了鄧小平不同時期的精神風貌，內容分別為「領導百色起義」、「出席聯合國第六屆特別會議」、「在中國共產黨第十二次全國代表大會上」、「南方談話」，全套郵票面值為5.4元。